

者友善環境，並推廣照護者性別平權概念，以及研討相關支持系統政策。是否有當，敬請公決。

第三案：

本院委員李桐豪、林滄敏、盧嘉辰、羅明才等 16 人，有鑑於「男主外女主內」的傳統思維，男性照顧者若因照顧上需要，被迫離開職場，往往須承受較大的社會壓力，然而多元社會下男性擔任家庭照護者日漸增加，在情緒無處排解情況下，也較傾向以工具性方式解決問題，導致許多家庭悲劇發生，建請政府應積極建立男性照顧者友善環境，並推廣照護者性別平權概念，並研討相關支持系統政策。是否有當，請公決案。

說明：

一、日前台北市發生腦麻患者父親，因承受不住長期照護下經濟及心理壓力，在徵詢兒子同意後，手刃至親的悲劇。另一則新聞，淡水 84 歲老翁照顧妻子長達十年，不希望妻子在受病痛所苦，在刺死妻子後自刎。根據家庭照顧者關懷總會統計，2011 年至 2014 年發生 25 件照顧悲劇，分析這些案例可歸納出三大趨勢：高齡化、男性化及劇烈化。

二、近年來男性照顧者有逐年增加趨勢，比起過往男性照顧者人數攀升 3 成，根據家庭照顧者關懷總會專線服務統計，僅有 15% 男性照顧者曾透過電話求助，男性照顧者對於問題的闡述通常也較輕描淡寫，情緒也較為壓抑。

三、傳統價值上「男主外女主內」的分工，使男性家庭照顧者承受沉重的社會壓力。因家庭成員長期照護上需求，男性照顧者被迫離開職場，失去經濟來源，則必須仰賴家族其他成員或政府經濟上支援。無經濟收入男性往往必須忍受嚴厲的社會眼光，若無好的情緒出口，恐採取激烈化的手段來處理問題。建請政府應積極推廣、宣傳照護者性別平權的概念，建立男性照顧者友善照護環境，並研討相關支持系統政策。

提案人：李桐豪 林滄敏 盧嘉辰 羅明才
連署人：詹凱臣 許淑華 陳根德 楊玉欣 蔣乃辛
呂學樟 葉津鈴 賴振昌 吳育昇 陳鎮湘
簡東明 王育敏

主席：本案作如下決定：「函請行政院研處。」請問院會，有無異議？（無）無異議，通過。

進行第四案，請提案人徐委員少萍說明提案旨趣。（不在場）徐委員不在場，本案暫不予處理。

進行第五案，請提案人呂委員學樟說明提案旨趣。（不在場）呂委員不在場，本案暫不予處理。

進行第六案，請提案人李委員貴敏說明提案旨趣。

李委員貴敏：（17 時 3 分）主席、各位同仁。本席及本院同仁陳委員鎮湘、詹委員凱臣、陳委員碧涵、楊委員玉欣等 32 人，有鑑於我國勞動人口數自民國 104 年後起持續下降，嚴重影響台灣未來發展。又，世界各國（包括：美國、德國及日本等國）為因應高齡化、少子化之衝擊，並強化國家競爭力與經濟戰略地位，皆已積極投入並推動智慧城市、電動車、智慧機器人、智慧

醫療、智慧通訊、電子金融等規劃，並將其列為發展重點，以朝向電子化或智慧化方向發展。為迎接全球智慧化時代來臨，爰建請行政院儘速責成相關單位，整合國內相關產業技術力量，鼓勵研發，以提高或開創臺灣產業競爭力優勢，並及時掌握未來商機。是否有當，敬請公決。

第六案：

本院委員李貴敏、陳鎮湘、詹凱臣、陳碧涵、楊玉欣等 32 人，有鑑於我國勞動人口數自民國 104 年後起持續下降，嚴重影響台灣未來發展。又，世界各國（包括：美國、德國及日本等國）為因應高齡化、少子化之衝擊，並強化國家競爭力與經濟戰略地位，皆已積極投入並推動智慧城市、電動車、智慧機器人、智慧醫療、智慧通訊、電子金融等規劃，並將其列為發展重點，以朝向電子化或智慧化方向發展。為迎接全球智慧化時代來臨，爰建請行政院儘速責成相關單位，整合國內相關產業技術力量，鼓勵研發，以提高或開創臺灣產業競爭力優勢，並及時掌握未來商機。是否有當，請公決案。

說明：

一、世界各國為因應國內人口結構少子化、高齡化、勞動力減縮等問題，皆已擬定政策，朝向數位化、虛擬化、網路化之智慧生產系統模式發展，利用數位機器人（Intelligent Robot）、物聯網（Internet of Things）與大數據（Big Data）及自動化生產設備之結合，朝向產業智能化、工廠智慧化與系統虛擬化方向發展，藉以節省人力，加速提升產業附加價值。

二、有鑑於台灣產業向來以電子、資通訊及精密機械產業最具優勢，如能有效整合前述產業之力量，共同投入研發，發揮產業聚集之綜效，加速產業朝向產業智慧化升級，打造產業創新服務之新價值，進而協助推升電子、資通訊及精密機械廠商進入「智慧自動化」市場，再造國內產業新榮景。爰建請行政院儘速責成相關單位，整合國內相關產業技術力量，鼓勵民間參與研發，分享成果，以提高或開創臺灣產業優勢，及時掌握未來商機。

提案人：	李貴敏	陳鎮湘	詹凱臣	陳碧涵	楊玉欣
連署人：	盧嘉辰	徐少萍	鄭汝芬	徐志榮	王育敏
	潘維剛	林鴻池	許淑華	李桐豪	呂學樟
	李鴻鈞	蔡正元	廖國棟	吳育仁	林德福
	盧秀燕	江惠貞	蔣乃辛	蘇清泉	王廷升
	陳超明	陳學聖	林滄敏	張慶忠	陳淑慧
	丁守中	楊麗環			

主席：本案作如下決定：「函請行政院研處。」請問院會，有無異議？（無）無異議，通過。

進行第七案，請提案人說明提案旨趣。

江委員惠貞：（17 時 4 分）主席、各位同仁。本院委員江惠貞等 11 人，鑒於近日知名的台東民宿被檢舉竊占國有地，並且是以農舍之名興建違法經營的民宿，地檢署與縣府已介入調查。我國近年來民宿業蓬勃發展，然而豪華農舍違規經營民宿事件也屢見不鮮。非法民宿之經營，極可能造成民眾旅遊之危險，甚至可能經過破壞水土保持的方法違規興建違章建築經營，對環境造成負面影響，各式爭議都需要各級政府、各部會嚴格把關。鑑此，建請交通部、環保署、農委